教学・管理 DOI:10.3969/j.issn.1672-9455.2018.09.053

高职医学检验专业文化的形成与传播*

范海燕,孟凡云,王凯颖 (山东聊城职业技术学院,山东聊城 252000)

摘 要:目的 随着社会主义核心价值观的培育与践行,文化的引领作用重新占领制高点。高职教育的专业强调对应于行业、岗位而建设,工作环境中不同的岗位要求形成了校园中不同的专业特色文化。该文以职业文化、人文素养、专业技能等相关概念作为参照,探讨了专业文化的内涵,尝试对高职医学检验专业文化的表征进行凝练,并就专业文化的传播路径进行了探索。

关键词:高职; 医学检验; 专业文化

中图法分类号:R193

文献标志码:B

文章编号:1672-9455(2018)09-1369-03

与普通高等教育不同,高职教育具有明确的职业 指向性。高职教育是使学生蜕变为职业人的关键环 节,作为一名合格的职业人,所需要的不仅是职业技 能,还有职业道德、职业人文素质等。高职院校的专 业主要依据社会职业的分工及需要而设置[1]。由于 不同职业的工作内容、发展背景、社会影响及社会认 知度有所不同,行业素养的要求也有所不同,强调对 应于行业、岗位而设置的专业,其素养要求也在通识 标准基础上出现不同方向的分流,形成本专业特色的 内在与外在诉求,专业文化也应运而生[2]。通常专业 文化被界定为特定时期内专业本身所承载的精神风 貌和行为规范,以及被该专业师生所同化的价值观 念、知识与能力体系,是沉淀于专业中的文化意识成 分,以观念或技能、物质或精神的形式出现[3]。它如 同一只看不见的"隐形大手",渗透于日常的每一个教 学环节中,对学生的专业学习起着直接的、显性的

1 专业文化的内涵

1.1 专业文化与职业文化 职业是工作门类,是指人们为获取生活来源而从事的社会性工作类别。专业是学业门类,指人们为了从事某种职业,或提升、拓宽自身的职业能力,通过相应的学习和训练,而达到相应的学历层次和职业技术等级水准。与职业相对应的是岗位,因此,如果将职业看作生产流水线上各就其位的组件,专业就是在此之前组件所历经的长期雕琢和打造。职业文化的表述往往与岗位需求相对应,在一定程度上具有局限性;专业文化要对应于多个岗位,因此内容更加泛化,需要着眼于整个行业的发展与要求。职业文化体现在岗位工作人员的工作过程中,对于制度与规范有着刚性的要求;专业文化最终要在教育过程中得以实现,因此专业文化的建设要注意遵循基本的教育规律,尊重大学生受众的认知

和心理水平。

- 1.2 专业文化与人文素养 人文素养是指一个人的文化素质和精神品格。人文素质教育是指利用人文科学的优秀成果,通过知识传授、亲身实践、环境熏陶等途径,提高人的心理素质和社会文化素质^[4],无专业类别之分。专业文化依附于具体的专业而生,具有明显的针对性,是在长期的专业发展过程中由从业人员所积淀和认同的价值观念,被深深打上了专业烙印^[5]。如果说文化素养面对的核心问题是如何做人,那么专业文化面对的则是如何在前者基础上使其成为"某一类人"。
- 1.3 专业文化与专业技能 专业文化依附于具体专业而生,同时又对专业具有引领作用。专业文化与专业技能相辅相成,互为依托与载体。技能为工具属性,是使学生掌握所对应职业的基础性知识和能力;文化为精神属性,它使人们自觉地去求真、尚善、创美,是高于工具属性的价值追求。技能教会学生能做事,文化教会学生会做事,做好事[6]。

2 高职医学检验技术专业文化的凝练

医学检验技术是应用现代物理化学方法、手段进行医学诊断的一门学科[7]。随着生命科学、信息科学和材料科学的发展,医学检验在临床中的作用与地位也发生了改变。现代医学检验实验室的理念已由"检验结果只对标本负责"向"检验结果对服务对象负责"转变,由单一的实验室技术向参与临床诊断和治疗转变。检验者的责任不仅是通过实验室技术和仪器操作为临床提供数据和信息,而是需要与临床医师进行双向的沟通,使检验数据更加客观、充分、准确地服务于疾病的诊断、治疗、疗效观察与预后评估[8]。因此,新的行业标准与职业素养对专业人才培养提出了新的要求,而以职业为本位的专业文化内容也有了新的表述。

^{*} 基金项目: 聊城职业技术学院教改项目(2015LZYJ10B)。

专业自身的文化特质应该包含职业精神、职业素 养、职业行为准则等多种元素[9]。首先,医学检验是 以实验科学为主的学科,医学检验人员提供的数据和 信息是临床进行疾病诊断、疗效观察、预后估计、健康 评估的重要依据,规范的操作是确保检测数据准确的 基本条件,这就要求检验人员严格遵守操作规程,严 防差错事故发生;其次,实事求是,不得弄虚作假,随 意修改数据,每一项检测均需实行全程质量控制,防 止出现标本污染、检验结果张冠李戴,确保检验结果 的严谨客观;再次,检验人员必须具备与临床沟通的 能力。原卫生部《医院管理评价指南(试行)》对检验 科的管理要求:患者、医师、护理人员对检验部门的服 务满意率应大于90%。而良好的沟通是服务满意的 基础,作为一名医学检验人员,在强化规范化操作及 全面质量控制的同时,还应培养与临床沟通的能 力[10]。当出现检验结果与患者临床表现不符、急诊检 验报告未及时送达等问题时,及时耐心地从专业角度 出发作出解释;最后,医学文化来源于对生命的充分 肯定和无限尊重。检验者的责任是为临床提供专业 信息,与临床医生进行沟通,有针对性地提出检验建 议,帮助医师确定治疗方案,使检验资源得到充分利 用的同时减少患者经济负担。

基于上述内容,可将医学检验技术专业文化凝练为"严谨客观、操作规范、与临床协作,关爱每一位患者"。专业文化表述的提炼不仅有助于对专业文化特质进行进一步梳理与认识,更有利于本专业学生价值认同感和归属感的培养。

3 专业文化的传播路径

专业文化建设的目的在于形成以专业文化为指引的专业行为准则和标准礼仪体系,以引导与约束学生的思想与行为,形成本专业所特有的行为模式。因此,如何将其融入学生的课程学习与课外实践,使学生了解它,认同它,接受它,进而将其内化于心,在专业学习中自发性地发挥指导作用,是专业文化建设的关键所在。

- 3.1 打造文化品牌教师团队 "育人先育己",专业文化建设的主体是师生,其中教师是专业文化建设的主导者、引领者和设计者。打造一支专业素养够强、文化气质过硬的品牌教师团队对于专业文化的传播至关重要。可通过聘请一些文化大师、名师定期举办人文素养讲座,多宣传身边优秀教师的人文事迹,举办人文知识竞赛等途径加强专业教师的文化素养。此外,安排教师与企业共同进行项目研究开发、参加行业协会组织的培训教育活动,使教师能够了解当前行业文化的发展特点,从而对专业文化作出最新的诠释,以契合专业文化建设的开放性和时代性特点[11]。3.2 发挥课堂教学的主渠道作用 在我国,高职教
- 3.2 发挥课堂教学的主渠道作用 在我国,高职教育自开始就被打上明显的"工具性"和"功利性"印记, 注重向学生传授专业知识、技能和方法,鲜有关注学

生的专业兴趣、专业品位、专业发展等专业文化内容。 因此,在高职教育中应灵活组织教学过程,合理设置 相关教学内容,在专业课程中融入文化元素,逐步实 现专业文化的渗透,以实现文化育人的目的。例如在 教学中引入因操作不当、责任心不强等发生的临床案 例,使学生认识到此类事件所造成后果的严重性,加 强学生对专业素养的认识,为学生敲响警钟。

- 3.3 优化专业课程体系,开设与专业知识有交集的人文素质课程 目前各专业都已形成较为稳定和成熟的课程体系。在 2016 级的人才培养方案中,本校首次设置类专业群平台课,并将《医患关系与人际沟通》作为医学检验专业的开设课程之一,以帮助学生掌握医患沟通及跨部门协作的方法与技巧,提高学生的医学人文素质和实践能力,建立融洽的医医与医患关系。
- 3.4 实训室的环境改造 实训室是高职学生进行教学和课外活动的主要场所。只有在实训课堂中营造出真实、仿真的职业环境,才能使学生在学生生涯即养成良好的职业习惯,正确地理解专业文化的内涵,养成特有的职业行为模式,进而形成对职业的认同感、自豪感和幸福感。例如在实训室走廊及大厅悬挂名人文化牌、名言牌、荣誉墙,室内悬挂项目操作流程与实训室规章制度等。
- 3.5 以技能大赛带动专业素养的形成 技能竞赛是检验学生操作技能、激发学生学习兴趣的重要途径。自2014年起,本学院已连续参加了三届全国卫生职业院校检验技能竞赛。在备赛和比赛的过程中,将操作步骤进行数级的分解与细化,操作标准精益求精,强化学生对检验从业人员应具备的规范操作和严谨态度的认识。此外,自2017年起,大赛项目逐渐与临床接轨,难度也逐渐增加,就师生对于岗位素养的理解认识与贯彻执行提出了更高的要求。

4 检验专业文化建设的意义

- 4.1 有助于培养学生的专业兴趣及职业认同感 大学生正处于求知欲旺盛的年龄段,对专业缺乏兴趣的最主要原因在于不熟悉和不了解。如果在新生人校阶段没有进行相关的专业认知培训,则极易在今后的课程学习中陷入被动,甚至于最终即使修完全部课程,仍不明确对应的职业要求与工作内容。专业文化在学习过程和外部环境中的渗透有助于学生形成对检验专业的职业特征和职业素养的明确认知。当学生意识到医学检验对临床工作的强大支撑作用时,势必会激发出责任感与成就感,并在此基础上产生专业兴趣与职业认同感。兴趣是促进学习的最大动力,它将引导学生对知识主动探求与创新。
- 4.2 促进教学相长,营造良好的学习氛围 教学的 过程虽然表面上是知识输出,实则也是强化自身认知 的过程。师生是专业文化建设的主体,两者之间的互 动是决定建设成效的关键环节。在执行专业文化传

播的过程中,教师的专业素质与职业素养可获得进一步提升,相对应的知识输出质量也有所提高。学生在接收的过程中达成明确的专业认知,增加了学习的主观能动性;专业文化所带来的凝聚力更有利于团队精神的培养,营造良好的学习氛围,增进师生间的交流,从而形成教师与学生间积极互动的良性循环。

4.3 提高学生的职业素养 职业素养是指职业内在的规范、要求及提升,是在职业过程中所表现出来的综合品质。专业文化的建设与职业素养的提升相生相长[12]。知识和技能可通过教师的讲授去获得,责任心、执行力、规则意识则必须经由学生的自身感知与实践去获取,而这正是专业文化建设的优势所在。专业文化的渗透不仅能促进学生主动学习知识与技能,更能将这些必备的专业能力融入具有职业特色的素养中,以打造一名真正合格的检验工作者。

5 小 结

文化建设是高校赖以生存和发展的根基和血脉, 专业文化是支撑高职院校文化建设的主体与实体,在 高校建设与发展中有着重要的战略地位。医学检验 专业文化的形成与推广对于培养检验人才的专业价值、专业意识与专业气质,从而奠定未来职业素质、形成职业发展能力具有重要意义。

参考文献

[1] 张麦秋. 论行业文化对高职教育专业文化建设的导向 [J]. 国家教育行政学院学报,2013,15(1):53-56.

[2] 陈克文. 高校专业文化建设与发展分析[J]. 教育与职业, 2011,95(21):45-46.

- [3] 潘浩.基于高职文化育人背景下的专业文化形成及传播研究——以汽车技术服务与营销专业为例[J]. 学周刊, 2014,22(8);210-211.
- [4] 莫碧珍,罗春潮.加强和提高医学生人文素质教育[J].职业时空,2007,3(17):12-13.
- [5] 张麦秋,张孝理."校企合作"模式下高职文化建设的冲突与共建[J].中国高等教育,2011,47(19):47-49.
- [6] 李乾坤,邓光.专业文化:支撑高职文化建设的主体与实体[J].职业时空,2014,10(6):5-8.
- [7] 姚磊. 检验医学实习教学人文素质教育的现状和策略 [J]. 基础医学教育,2012,14(5):378-380.
- [8] 龚道元,王晓娟,唐冬生,等.以就业为导向,加强医学检验专业新生人学的专业思想和专业素质教育[J]. 检验医学教育,2012,19(1):38-39.
- [9] 肖亚杰. 以企业需求为导向的高职医疗电子专业特色文化建设[J]. 职教通讯,2010,26(12):116-117.
- [10] 叶泽滨. 专业文化:本科专业建设的一项内容[J]. 江苏高教,2010,26(6):55-57.
- [11] 张孝理,龙跃君,陈宏图. 影响高等职业教育吸引力的制度分析[J]. 中国高教研究,2010,25(6):69-70.
- [12] 李建荣,姚婷. 校企文化融合视角下高职院校专业文化建设研究[J]. 高等职业教育(天津职业大学学报),2012,21 (1):33-35.

(收稿日期:2017-11-10 修回日期:2018-01-02)

教学・管理 DOI: 10. 3969/j. issn. 1672-9455. 2018. 09. 054

分子诊断专业临床实习教学关键要素分析*

轩乾坤¹,羽晓瑜¹,李广波¹,潘静²,吴文娟¹△

(1. 同济大学附属东方医院检验科,上海 200123;2. 南通大学杏林学院,江苏南通 226019)

摘 要:目的 临床实习教学是学生将所学的理论知识应用到检验工作中的一个过程,是检验专业学习的重要环节。在临床实习中培养学生实际工作中分析问题、解决问题的能力,增强学生的综合素质是教学医院的重要任务和课题之一。分子诊断是临床检验的重要分支,由于新技术发展快、专业性强,技术要求高,笔者结合自身分子诊断检验带教工作,总结了分子诊断专业临床实习教学的关键要素,教师和学生主体并重,重视岗前培训,强化现场教学,注重培养学生动手能力;注重生物安全培训,培养学生全面的质量控制理念;多种教学方法灵活应用,减少临床实习与理论教学的鸿沟。

关键词:医学检验技术; 临床实习; 分子诊断中图法分类号:R192.3 文献标志码:B

文章编号:1672-9455(2018)09-1371-03

临床实习是检验医学专业学生极其重要的学习 环节,是把在校所有的理论知识应用到检验医学的实 习过程。分子诊断是检验医学中的前沿学科,以聚合 酶链反应(PCR)技术为核心,通过荧光定量、基因芯片、高通量测序、微流控等多种检测技术使检验方法更加及时、精准、便捷,临床应用也日趋增多[1]。而学

^{*} 基金项目:上海市市级医疗卫生优秀学科带头人培养计划资助项目(2017BR032)。

[△] 通信作者,E-mail:wwj1210@126.com。